

济南协和双语实验学校

从德育铸魂到学科突破：一所普通高中的教育逆袭实践



当六月的高考捷报传来，济南协和双语实验学校校园里洋溢着前所未有的喜悦。这所因生源基础薄弱而不被看好的民办高中，近几年的高考成绩不断进步，特招线和一段线上线人数实现大幅突破。这背后，是一群教育者用创新方法与育人情怀编织的成长奇迹。从政治课堂的思维碰撞到物理实验室的灵感迸发再到艺体特长的多面开花，从德育体系的价值引领到家校协同的生态构建，这所学校正以多元路径诠释着“低进高出”的教育密码。

德育铸魂

构建责任教育的立体网络

清晨六点半的操场，济南协和双语实验学校高三学生们在年级主任周强的带领下喊出“高三必胜”的口号，晨光中回荡的不仅是青春的呐喊，更是学校“为民族铸魂，为学生立身”核心理念的生动实践。作为德育体系的设计者，学校高中部以儒家责任伦理为根基，构建起“价值引领——机制创新——实践育人”的三维德育体系，将生命、家庭、家国、社会四大责任维度融入日常教学。

在政治老师崔景涛的课堂上，这种责任教育与学科教学实现了巧妙融合。他在讲解国家经济、文化发展时，并非照本宣科，而是借助生活实例、新闻刊物等，让学生搜集知识、拓宽视野，在与知识的对话中理解国家发展的脉络。“当学生们发现个人、家庭的发展与国家政策如此紧密相连时，抽象的理论就有了温度。”崔景涛说。这种将家国情怀具象化的教学方式，正是学校“修身·齐家·治国·平天下”主题实践矩阵的缩影。

物理老师张亮则将责任教育融入实验教学。在讲解牛顿第一定律时，他以溜冰运动为案例：“假设地面完全光滑，我们就会一直运动下去——但现实中没有绝对光滑的地面，就像人生没有无约束的自由。”这种将物理原理与规则意识结合的教学，让学生在理解“力是改变物体运动状态的原因”时，也领悟到社会规则的重要性。这种教育智慧在一次班级事件中得到印证：当一名女生因被记过导致班级失去“优秀班集体”荣誉时，张亮没有苛责，而是告诉她：“如果一张奖状能换来你对规则的敬畏，那它丢得值。”

艺体部的老师们会在艺体教育之余，通过开展黄河远足、骑行军事体验、老战士讲座等活动，将责任教育与学生的学习、生活紧密结合。学校艺体部负责人王长鑫介绍，“学校每年都会组织成人

礼、元旦晚会、军训晚会等品牌活动，围绕家国天下的主题，在丰富学生生活的同时，助力塑造学子自信、坚韧的阳光人格。”

在全校的努力下，学校近三年荣获省市级德育荣誉64项，“知责于心·践责于行”的德育品牌正在成为学校一张耀眼的名片。

学科突破

从知识传授到思维锻造

在高三(3)班的政治课上，崔景涛正带领学生分析《新闻周刊》中的“数字人民币试点”案例。“请用经济生活的‘市场与政府关系’理论，分析央行数字货币的发行逻辑……”这种将时政热点与学科知识深度融合的教学法，让原本枯燥的政治课变得充满趣味，也使得该班政治过线人数从高二期末的20人增至一模时的40人。

物理老师张亮的“问题拆解法”同样成效显著。在讲解复杂的力学综合题时，他会在黑板上画出“知识拆解树”：“这个题目实则包含牛顿运动定律、能量守恒、圆周运动三个基础模块。”这种将难题分解为简单知识点的训练，让学生逐渐掌握“高考题就是基础题的排列组合”的解题密码。他还要求学生每推导一个公式都必须撰写“推导手记”，记录公式的来龙去脉。“当学生知道了公式背后的逻辑时，公式就不再是枯燥的符号了。”张亮说，这种思维训练让所带班级的物理平均分不断提高。

“一日一研”的教研制度为学科突破提供保障。每天下午，崔景涛与政治组老师都会进行一小时的“双师备课”，前者负责课件框架设计，后者专门预判学生易错点，共同打磨出适合不同层次学生的题库；物理组则建立“错题重组”机制，将学生错误率较高的题目改编为新题，每周进行“二次攻坚”。这种精细化教研让两科教师在市级优课评选中斩获12项荣誉。

生态共育

用陪伴唤醒成长内驱力

“同学们，这是老师给大家带来的‘好运巧克力’，现在我们把一份好运变成38份！”高考前夕，张亮的举动让全班学生眼眶湿润。当一名学生因家长出差无法送巧克力而焦虑失落时，这位班主任深夜驱车去购买，用巧克力传递的不仅是祝福，更是“班级共同体”的温暖。这种细腻的情感联结，正是济南协和双语实验学校“家校协同”育人机制的微观体现。

学校首创的“家长督学”机制让教育生态更具活力。“校园开放日”，家长观察团会深入课堂、宿舍，用手机APP实时记录教学细节与管理漏洞，生成的“改进清

单”直接提交校务会。有家长曾在督学后建议“增加课间远眺时间”，学校当天就调整了课表。这种开放式管理让家长满意度逐渐攀升，更形成了“家庭——学校——社会”三力共融的支持网络。

在心理育人层面，学校的“5·11双月主题季”成为学生心灵的港湾。每年5月到11月，通过“心灵树洞”“压力拍卖会”等活动，帮助高三学生释放焦虑。社团活动则为学生提供了多元发展的舞台。篮球社“三分球大赛”、舞龙社的传统节庆展演，让学习压力在兴趣中得到释放。物理爱好者协会甚至将课堂搬到实验室，用传感器验证自由落体定律，这种“做中学”的方式让抽象概念变得可触可感。正如校长李琳所言：“当学生在社团中找到价值感，课堂学习就有了更持久的动力。”

师者匠心

锻造育人铁军的成长密码

深夜十点的办公室，崔景涛还在批改学生的错题本，作为工作七年的“老高三”，他深知“强师才能优学”的道理。学校实施的“四维强师工程”为教师成长搭建阶梯，每月的“师德讲堂”、“青蓝工程”的师徒结对、年均200人次的高端研修，让年轻教师快速成长。

“学校为教师提供了多元化的

培训和学习机会。不仅能参与济南市和高新区组织的各类培训，学校内部还实施了‘师徒结对’等措施，为新教师搭建宝贵的学习平台。通过资深教师的一对一指导，年轻教师能够迅速熟悉学校的教育教学环境，提升自己的教学能力和专业素养。”崔景涛告诉记者，学校的培训内容涵盖了师德师风教育、学科知识与技能、教育管理、教师心理健康教育等多个方面，系统、全面为教师成长保驾护航。

在教师专业发展方面，学校的“课堂诊断”制度成效显著。每周三的公开课上，学科专家会从“目标达成”“思维训练”“情感融入”三个维度进行量化评估，形成的“教学改进报告”成为教师成长的指南针。学校开发的“六步课堂模式”(导、学、议、展、评、练)就是在这种研磨中诞生，该模式让学生课堂参与度提升40%。

又到了毕业的季节。济南协和双语实验学校的高三学子们即将踏上新的人生旅程。他们在学校收获了知识，收获了友谊，收获了成长。校长李琳在毕业典礼上的致辞令人动容：“你们用三年时间证明，起点不是终点。当老师们为你们的梦想‘裁弯取直’时，你们也教会我们教育的真谛——不是灌输，而是点燃。”从德育铸魂到学科突破，从师生相守到家校同心，这所学校正在书写着更多关于成长与逆袭的教育故事。

